

Beneš, Jan

**[Nemeškalová-Jiroudková, Zdenka; Šůla, Jaroslav. Nálezy římských mincí v Královéhradeckém museu]**

*Sborník prací Filozofické fakulty brněnské univerzity. E, Řada archeologicko-klasická.* 1968, vol. 17, iss. E13, pp. 235-

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/109553>

Access Date: 16. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

bibliografie za rok 1966 má pak r. 1967 číslo 5. Snad toto měnění čísel nezvýší desorientaci zájemců o tyto výtečné bibliografické přehledy, desorientaci, kterou způsobila již sama změna vydavatelství a kterou při obstarávání sešitů s bibliografií za rok 1965 dovršila nemilá skutečnost, že lze sice u každé Poštovní novinové služby tyto sešity objednávat, ale zpravidla je od ní nelze ani přes četné urgencye dostat. Doufejmež jen, že Poštovní novinová služba — ústřední expedice tisku, Praha 1, Jindřišská 14, která přijímá objednávky do zahraničí, skutečně tyto objednávky také rychle vyřizuje.

*Josef Česka*

*Zdenka Nemeškalová — Jaroslav Šála, Nálezy římských mincí v Královehradeckém muzeu; Fontes musci Reginaehradecensis 1, Hradec Králové 1965, stran 19, mapa + německé resumé.*

V této záslužné materiálové publikaci věnují oba numismatičtí badatelé pozornost nálezům římských mincí z Hradce Králové a okolí, jež se dostaly buď jako celek anebo zčásti do sbírek Krajského muzea Zdeňka Nejedlého. Zčásti byly již tyto nálezy publikovány, nebo bylo na ně alespoň upozorněno v dřívějších pracích St. Bolina, E. Pochitonova, J. Petrtyla aj. Nová publikace však soustavně zpracovala všechnen materiál, zmnožený zvláště identifikací starších nálezů, jež se do muzea dostaly počátkem našeho století. Zajímavá je např. okolnost, že se z materiálu, pocházejícího pouze z omezeného regionu dal vytěžit poznatek o odlišné struktuře nálezů z areálu města proti nálezům z okolí. Římské mince z okolí Hradce Králové (Černilov, Lochenice, Roudnice Osice, Josefov, Chlum, Stěžery, Opatovice aj.) pocházejí povětšinou z 1.—3. století a jsou zastoupeny především stříbrnými ražbami denárovými, nálezy z města jsou pak představovány hlavně bronzovými nominály, jejichž příliv do Čech (srov. mimo jiné poslední práce Zd. Nemeškalové-Jiroudkové) začal v 2. polovině III. století a vrcholil ve IV. století; na jeho konci přicházejí pak už na naše území mince zlaté — odraz úplně nových měnových poměrů v pozdním impériu. Publikace tak přispívá jednak k hlubšímu poznání problematiky římského období na Královéhradecku, jednak ilustruje na lokálních poměrech severovýchodních Čech dosud známé poznatky na peněžní situaci té doby v širším teritoriu Čech.

*Jan Beneš*